

Correos.—ENTRADAS.

D Palma los martes por la mañana el vapor «Menorca».
De Barcelona y Alcudia los jueves por la tarde el vapor «Puerto-Mahon».
De Ciudadela diariamente á las 11 de la mañana el coche-correo.

Correos.—SALIDAS.

Para Palma los miércoles á las 5 de la tarde el vapor «Menorca».
Para Barcelona con escala en Alcudia todos los domingos á las 7 de la mañana el vapor «Puerto-Mahon».
Para Ciudadela diariamente á las 2 de la tarde el coche-correo.

EL BIEN PUBLICO.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

Seccion de noticias.

Buenos-Aires 15 de octubre.

El periodista que en Buenos-Aires dedicó una serie de artículos á la tan debatida cuestion chileno-argentina pasó á Chile, su país, y en «El Ferrocarril» de Santiago sostuvo las mismas ideas que en «La Libertad» de esta capital. Si bien nadie aceptó el debate en la prensa chilena, en cambio el populacho de Santiago hizo ruidosas manifestaciones en las noches del 7 y 8 del corriente, dando muerte al referido periodista, á Buenos-Aires y á la República Argentina y amenazando empastelar la imprenta de «El Ferrocarril.» Algunas turbas intentaron tambien derribar la estatua de Buenos-Aires, pero intervinieron la policia y la tropa, trabándose un combate del cual resultaron sesenta muertos y heridos.

Manifestaciones como las que acaban de tener lugar en Santiago hacen poquísimo favor á los que las producen, sirven á uno para aquilatar la cultura del pueblo de la capital de Chile y contrastan notablemente con la actitud digna y prudente del argentino, en general, y del de Buenos-Aires en particular. A actos semejantes la contestacion mas elocuente que podia darse era el silencio que aquí ha reinado en las esferas oficiales y en el pueblo. La prensa bonaerense se ha limitado á reproducir los telegramas de Santiago, y si algun periódico ha comentado los sucesos lo ha hecho en términos sumamente mesurados.

Promulgada el 7 la ley sobre avance de fronteras hasta el rio Negro, el ministro de Guerra y Marina dió inmediatamente orden de empezar las operaciones militares que tienen por objetivo someter á los indios, ó arrojarlos al Sud del referido rio. De las varias columnas volantes que de diferentes puntos han salido, solamente la del teniente coronel García ha encontrado al enemigo, batiéndole por completo. Segun parte de dicho jefe, los indígenas han tenido tres muertos y ciento seis de ellos han caido prisioneros. De un momento á otro se esperan noticias favorables de las demás expediciones.

La Cámara nacional de diputados resolvió no discutir las leyes de impuestos para 1879, declarando vigentes para el próximo año las sancionadas en el anterior y que rigen en el presente. Tambien se resolvió suspender hasta la legislatura del año venidero la discusion de la ley sobre acuñacion de moneda nacional de plata, ley que tanta falta hace para ir acabando con la anarquía monetaria que reina en toda la república.

El ministro de Hacienda de la nacion ha dado á luz la Memoria correspondiente á 1877, la cual ha sido comentada por algunos periódicos.

De 1870 á 1875 el comercio exterior arroja los datos siguientes: Importacion, 335.088.352; esportacion, 240.453.598; diferencia, 93.634.754 pesos fuertes. Justo es decir, sin embargo, que el valor fijado aquí á los productos esportados es mucho mas bajo que el que en realidad tienen en las plazas de su destino; aun así, en 1876 y 1877 la balanza del comercio ha sido favorable al país, escediendo la esportacion á la importacion en unos pocos millones de pesos fuertes.

La deuda pública nacional, que en 1874 ascendia á pesos fuertes 75.186.495 llega en 1877 á 85.902.242'88, como sigue: Deuda exterior, trein-

ta y nueve millones 464 560: interior, veinte y un millones 279.549'68: idem por uso del crédito, 18.216.413'53; idem exigible 1.707,644'52; idem flotante, 5.234.075'35.

«La Libertad hace notar el aumento de diez millones 715.747 pesos fuertes que ha tenido la deuda desde 1874 á 1877, y deja los comentarios para el lector. «La Prensa» concluye manifestando que ha crecido la deuda y menguado la renta; que los gastos votados están, respecto á los ingresos, en la proporcion de 14 á 32: que mas de tres millones de rentas ordinarias de 1878 se han invertido en cuentas de 1877; que en parte se adeudan al ejército y armada haberes correspondientes á 1875, 1876, 1877 y 1878: que se han votado las leyes de impuestos y gastos para 1879 sin tener conocimiento de lo que antecede.

Como ya observe en mi correspondencia de 15 de agosto, en materia de Hacienda el gobierno de esta provincia se encuentra aun mucho mas apurado que el de la nacion. Nadie seguramente ha pintado la situacion con colores mas tristes que el mismo ministro de Buenos Aires. Por fin se ha logrado ya que las Cámaras votasen el empréstito popular de 150.000 000 de pesos mjc. (seis millones de duros), destinándose 60 millones á rentas generales y el resto á la continuacion de las obras de salubridad. La primera serie, ó sean 60 millones, la ha tomado una casa norte-americana de esta plaza mediante una comision de diez por ciento para gastos de impresion y colocacion de títulos. El total del empréstito costará ocho por ciento de interés anual y deberá ser amortizado en diez años.

El 1.º del corriente estuvo el rio muy agitado, presentando esta rada un aspecto imponente y aterrador: pocas veces ha habido un temporal tan fuerte. En cuanto á los efectos de este, ya el 2 se tenia conocimiento de diez y seis embarcaciones echadas á pique, de otras dos que se estrellaron contra la costa de Palermo y de quince marineros que perecieron ahogados. Hora es ya de que Buenos Aires cuente con un puerto cómodo, abrigado y seguro; y si este ha de ser el riachuelo de Barracas, actívense todo lo posible las obras de canalizacion que en él se practican al efecto. Felizmente las Cámaras nacionales han votado ya el proyecto por el cual se auxilia á esta provincia en quinientos mil duros para la continuacion de dichas obras.

Diferentes y opuestas fases caracterizan la fisonomía del mercado monetario durante la quincena actual. Cerró el oro al rededor de 31 el 30 de setiembre, declaróse en baja hasta cotizarse á 30'75 al contado, y á 30'60 para fin de mes: mas prodújose en seguida la reaccion al alza, favorecida luego por los sucesos de Chile, el nuevo empréstito provincial y la noticia de la quiebra de algunos Bancos importantes de la Gran Bretaña, de modo que no se tardó en verlo á 31'45, al contado. Posteriormente se vino en conocimiento que estas quiebras bancarias no tenían para el Rio de la Plata la importancia que en un principio se creyera y se provocó una baja que llegó hasta 31'10; pero sea por la especulacion, sea por otras causas desconocidas, inicióse nuevamente el alza el sábado y ayer lunes despues de la hora oficial se hicieron operaciones al contado á 31'45 (25'80 por 100 premio).

Respecto á artículos de importacion ha tenido el mercado menos actividad que en la quincena an-

terior; respecto á esportacion, mucha calma, lo que no es de extrañar, habida consideracion á que solo han entrado partidas insignificantes de lanas de esta esquila.

Vinos tintos catalanes.—Cierran con alguna firmeza. Cálculanse las ventas de la quincena en 2.250 pipas desde 13'75 á 1500 ps. mjc., desp., segun marca y clase.

Cueros vacunos secos.—De esta provincia 56-57 r. papel: de Entre-Rios 43 id oro.

Cambios.—Sobre Inglaterra 49 7/8 á 49 5/8: sobre Francia, 5'24 á 5'21 el peso fuerte oro.—G. M.

París 17 de noviembre.

Al fin el ponente de la comision de presupuestos de 1879 ha presentado á la Cámara su dictámen, y podrá comenzar el jueves próximo su discusion que tanto tiempo há es esperada y tan tristemente aplazada para las últimas semanas del año.

Parece que despues de tantos aplazamientos nuestros diputados habrian de destinar el tiempo que queda al exámen concienzudo y minucioso de los intereses del país; pero no es así, y se habla ya de que antes de empezar la discusion de los presupuestos termine la legislatura en 15 de diciembre, de modo que á los diputados republicanos que son candidatos para senadores les quede tiempo de ir á preparar su eleccion antes del 5 de enero. Si así es, la Cámara de diputados y el Senado deberán llevar las cosas á paso redoblado para terminar en tres semanas la tarea en que la comision de presupuestos ha empleado casi un año.

Así se tratan los negocios graves y los intereses mas importantes del país.

Los presupuestos de 1879 han sido arreglados por la comision que preside M. Gambetta, en los términos siguientes: Ingresos 2,701.080,000 francos; gastos 2.696.664,000 francos. Tales son los guarismos que habrán de examinarse, discutirse y votarse en pocas semanas. Ellos representan de parte del contribuyente muchos sacrificios, privaciones y sudores; pero no importa; en pocas horas se echará esta gran carga sobre el contribuyente. A seguir así, los presupuestos acabarán por votarse telegráficamente.

La Cámara de diputados se dió ayer el gusto de anular la eleccion de un diputado católico, el conde de Mun, anulacion que dió á V. como segura. El elocuente orador reveló una vez mas su gran talento y una rara elevacion de ideas en su defensa; pero era cosa previamente acordada, y cada uno de los diputados de la izquierda hubiera podido decir como Sheridan: «He oido discursos que han cambiado mi opinion, pero ninguno basta á modificar mi voto.»

Mañana le tocará el turno á M. de Fourtou que sufrirá igual suerte. El dictámen presentado sobre esto por la comision radical termina en esta forma: «Sin desistir de las responsabilidades ulteriores que pueden incumbir á los hombres del 16 de mayo, os proponemos la anulacion de la eleccion de M. de Fourtou.»

Esta frase que se parece á una amenaza, ¿significa que la idea de formular acusacion contra los ministros del 16 de mayo, no está abandonada, y que se prepara en secreto esa acusacion? Se me hace difícil creerlo, y, segun dije á V. no ha muchos dias, lo mas verosímil es que los republicanos se

resignen á última hora á confundir á sus adversarios con un perdon magnánimo. Esto será por su parte lo mas cuerdo.

En medio de todo esto. M. Gambetta no pierde de vista su candidatura para la futura presidencia de la República, y sigue trabajando cuidadosamente en desviar todas las rivalidades posibles. A este fin se dice que M. Savary, subsecretario del ministerio de Justicia, ha ido á desempeñar en Argelia una comision de que nadie se da cuenta. Segun las versiones mas fundadas, el citado viaje ha tenido por objeto hacer una informacion secreta sobre la administracion del general Chanzy, gobernador de Argelia, informacion hostil, como se deja entender, y destinada á proporcionar á M. Gambetta argumentos para desembarazarse de un competidor eventual que le da cuidado.

Sin embargo, la candidatura del general Chanzy para la presidencia de la República, sigue siendo uno de los recursos posibles que aceptaria tal vez el partido moderado el dia en que el mariscal MacMahon desapareciese; y en tanto mas los republicanos parecen hacer una guerra sorda á ese general, mas los conservadores ponen en él sus esperanzas, y no seria extraño que un dia ú otro le aceptasen, á falta de otro mejor, como representante y defensor de sus intereses.

En todas las galerías de la Exposicion se trabaja activamente en embalar los productos espuestos. Por todas partes se encuentran grandes cajas que están esperando tener cabida en los vagones de los caminos de hierro. En las secciones francesas el desocupo va mas aprisa, y muchos efectos son transportados en carros á casa de sus dueños.

La exposicion del palacio argelino está casi intacta; pero los pabellones persa, chino y japonés están casi desocupados.

Lo propio sucede con las galerías del arte retrospectivo francés y extranjero: el pabellon de Antropología está casi desocupado, y no puede V. formarse idea del triste aspecto que presentan esos vastos locales desocupados, al recordar la concurrencia y las riquezas de toda clase que, no ha muchas semanas, los llenaban.—O

(«Diario de Barcelona.»)

LLAMAMIENTO DE LOS BÚLGAROS Á LOS PUEBLOS AUSTRIACOS.

Al pueblo austriaco.

Por espacio de quinientos años los ecos de Oriente no han trasmitido mas que las quejas de un pueblo estenuado bajo el peso de sufrimientos y de violencias inauditas. Cada dia veia aumentarse el número de víctimas; y, gracias á la impunidad de sus crímenes, las transgresiones del derecho eran cada dia mas inhumanas. Todas estas desgracias, sin embargo no movieron á compasion á Europa, para quien el Oriente no era mas que un país que solo despertaba ideas poéticas; y en los infortunios de las naciones que allá abajo en el fondo de la Turquía estaban gimiendo, veia una especie de mal necesario.

De tarde en tarde, cuando la situacion se ponía demasiado tirante y cuando los sufrimientos de sus súbditos se habian hecho intolerables, la Puerta exhibia algun proyecto de reforma y se disponía á aquietar de momento los ánimos.

Todos la creian y otra vez renacia la confianza. Por fin gracias á la indiferencia y al egoismo de Europa, llegaron para nosotros los inolvidables años de 1876 y 1877. Declaróse una guerra de exterminio á los búlgaros; miles de miles de infelices fueron asesinados sin misericordia; pueblos y ciudades florecientes quedaron reducidos á cenizas y todo

un país quedó por entero despoblado.

Los mismos ministros ingleses no pudieron resistir mucho tiempo la influencia de los escritores que denunciaban las crueldades de que eran objeto las poblaciones cristianas de Turquía y que decian muy alto: «las atrocidades de los turcos son tan irritantes, que es imposible continuar siendo prácticamente amigos de esta nacion.»

Pero, como final de todo esto, los eminentes personajes reunidos en el Congreso de Berlin han acordado que no se habia derramado aun bastante sangre y que las últimas páginas de nuestra historia no eran aun suficientemente sombrías. Las dolorosas jornadas de Maglai y de Banialouka han merecido sus plácemes. Los trabajos que vuestros hijos y vuestros hermanos han soportado y soportan todavía en Bosnia, y los excesos que los turcos han cometido con aquellos que han caido en sus manos, han tenido que abriros al fin los ojos.

Ya veis cuan profundo es el ódio que hácia los cristianos los turcos alimentan; ya sabeis que para un turco, un cristiano no es mas que un «giaour,» á quien hay que combatir siempre y aniquilar; sabeis tambien que para el turco, el cristiano, aun cuando abrigue intenciones pacíficas en interés de la civilizacion, es imposible que sea su amigo y siempre vé en él al miserable «giaour,» á quien todo buen musulman viene obligado á mortificar, contando como el mas santo de los deberes, el atentar contra su existencia.

Esto lo sabiais ya desde hace mucho tiempo. Por desgracia, los gobiernos occidentales no se inspiran en la verdad ni en el amor á la libertad. Con tal que ganen tiempo y logren sus fines mezquinos y mientras sirven intereses materiales mal comprendidos no tienen escrúpulo, faltando en esto á los principios y al espíritu de nuestro siglo, de estraviar á la opinion pública con noticias oficiales falsas, segun se ha visto en los trabajos de la comision de Rhodope. Por estos medios es como alcanzan á desfigurar nuestro carácter nacional asi como á contrariar los propósitos benévolos de nuestra libertadora Rusia y á cortar por mitad á una infeliz nacion, que permaneceria unida por espacio de cinco siglos.

Por fin, la verdad se ha abierto camino, gracias á las circunstancias. Habeis podido convenceros de que hasta el presente, vuestros instructores os han ocultado la verdad con propósito deliberado y de que el turco no es, segun os decian, el hombre mejor y el mas honrado de la tierra. Habeis visto á los turcos asesinar á cirujanos y á enfermos cristianos. ¡Ojalá las demás naciones europeas renuncien á sostener la dominacion turca y á poner trabas á la libertad del pueblo búlgaro!

Por espacio de muchos años, vuestro gobierno, de acuerdo con Inglaterra, ha prestado su apoyo moral á nuestros tiranos, dándole asi fuerza para realizar los mas crueles tratamientos con los pueblos cristianos sin defensa, y en el Congreso de Berlin, vuestro gobierno ha adoptado una política que ha contribuido mucho á colocar otra vez bajo el yugo bárbaro de los turcos á millones de nuestros infelices hermanos en Tracia y en Macedonia. En otros términos; vuestro gobierno no ha disimulado su deseo de dejar á millones de cristianos como presa para los turcos.

No es posible que no os sintais profundamente conmovidos por las pruebas porque están pasando vuestros hijos y vuestros hermanos en Bosnia y en Herzegovina. No rehuséis vuestras simpatías á la Bulgaria, todavía esclava, en donde los turcos hacen centenares de víctimas; alargadnos vuestra mano cristiana y fraternal; al estrecharla seremos felices. Manifestad muy alto vuestras simpatías y alcanzad

de nuestro Gobierno que deje de poner obstáculos á nuestra emancipacion y á nuestra unidad.

¡Pueblo austriaco!

¡Eslavos y alemanes!

El Danubio, lejos de separarnos, nos enlaza. El Danubio no puede separar á dos que se odian, sino unir á dos naciones que tienen el mismo objeto: ayudarse mutuamente en obras del espíritu y en las del comercio. He aquí las bases de una sincera amistad entre nosotros. De esta manera los pueblos cristianos, unidos por el lazo de la fraternidad y por el comun de la libertad y del derecho, podrán poner término á la bárbara dominacion turca en Europa, echando los cimientos de un porvenir de paz y de prosperidad.—El pueblo búlgaro.

(«Crónica de Cataluña.»)

De la «Correspondencia de Barcelona»:

En la Cárnara francesa se ha presentado una peticion muy curiosa.

Hace treinta y seis años, un tal Dussud, mesonero y cultivador de las cercanías de San Sinforiano fué acusado de asesinato en las personas de dos vendedores. Se le condenó á quince años de presidio, y una vez cumplida esta pena volvió á su país bajo la vigilancia de la policia. En 1871 un individuo próximo á morir se declaró culpable del crimen imputado á Dussud, y se espidió en favor de este un decreto de rehabilitacion.

En reparacion de este error judicial, los herederos de Dussud reclaman ahora al estado una suma de 160 000 francos como compensacion de las pérdidas materiales que ha sufrido del perjuicio que les ocasionó la ausencia de su padre, y de la verguenza de una condena declarada injusta por la justicia misma.

Aquí, y con motivo de asesinato del general Prim, se prendió á un amigo nuestro: se le obligó á ir á Madrid, costeando el su viaje; se le tuvo encarcelado en el Saladero por espacio de tres meses, hasta que al fin, reconocida su inocencia, se le puso en libertad dejándole en Madrid. Quiso reclamar una indemnizacion ó á lo menos que se le abonara el importe de los viajes, y la única contestacion que obtuvo fué: «que podia darse por satisfecho de haberse librado á tan poca costa.»

¡Huelgan los comentarios!

Del «Diario de Barcelona»:

El martes 12 del corriente fondeó en la bahía de Cádiz el vapor de guerra sueco «Gefle», de 7 cañones, 350 caballos de fuerza y 177 plazas. S. A. R. el príncipe heredero de Suecia y Noruega estuvo en Marsella estos últimos dias y salió para Roma y otras ciudades de Italia. En muy pocos años el reino escandinavo ha mandado algunos buques al Sur de Europa y todos han visitado los puertos de España. El vapor «Gefle» ha visitado dos ó tres veces las aguas españolas y en las mismas han dado tambien fondo la corbeta «Balder» y la «Kormen,» del reino de Noruega: En cambio los puertos suecos y noruegos no conocen nuestra bandera de guerra, siquiera bajo el punto de vista comercial, y esto que despues de Inglaterra, Suecia y Noruega son los países que mas buques envian á nuestros puertos. Los Estados-Unidos equipan en la actualidad el vapor «Tuscarora», que saldrá para abrir nuevos puertos al comercio en la costa de Africa, con una comision de entendidos marinos y comerciantes.

De la «Gaceta de Cataluña»:

INUNDACIONES EN ROMA.—El Tíber ha salido de madre con motivo de las abundantes lluvias que han caido dias pasados. El tren que salió el dia 14 para Civita-Vechia intentó retroceder, pero se ha-

bian desprendido sobre la vía grandes trozos de tierra que se lo impidieron. El tren de Florencia, por causas análogas tuvo 12 horas de retroceso y el de Pisa 4. Muchas vías están inundadas. El telégrafo ha sufrido también desperfectos. Posteriormente la crecida ha aumentado y algunos barrios han sido inundados, teniendo que ir en bote á recoger á sus habitantes. El agua invade la cuarta parte de la ciudad. El Tiber ha subido ocho metros sobre su nivel ordinario; un metro menos que en 1870. Se supone que la inundación aumente, y las noticias que se reciben de los pueblos comarcanos hacen esperar así. El día 15 subió la inundación medio metro más. Ha comenzado á inundarse el Corso. Han acontecido grandes desastres, pero se ignoran los detalles. En dicho día se han visto varios cadáveres arrastrados por la corriente; no se sabe de qué localidad proceden. Se tiene noticia de que ha perecido una familia entera en la puerta Angélica, pero no se sabe su paradero. A media noche estalla un nuevo huracán, pero cesa en seguida. La inundación sigue creciendo á dos centímetros por hora en Roma, en Osse 30 centímetros, en Neva 5, y en Aniena 10. Sin embargo, se espera que los desastres sean menores que los de 1870.

El tren que salió de Civitavecchia llegó á la capital de Italia con 36 horas de retraso. Las comunicaciones con Génova están ya restablecidas. Toda la llanura de los alrededores de Roma se halla inundada. Los cadáveres que se han visto arrastrados por la corriente son cuatro; se ignora de dónde proceden. En la ciudad no ha sucedido ninguna desgracia. En la noche del 15 se empezó á notar un ligero descenso en las aguas. En todo el día ha crecido la inundación cerca de un metro. El número de las comarcas inundadas va creciendo de hora en hora.—Roma 16.—Durante la noche pasada han vuelto á subir las aguas más de un metro. Una tercera parte de la ciudad está invadida por ellas. La plaza del Panteón y el Corso hasta San Lorenzo están inundados. Para colmo de desventura en esta misma mañana vuelve á llover. Dos personas cercadas por el agua en una casa aproximada al puente Molle piden auxilio, y por un momento son salvadas por tres marineros que arrostrando la furia de la corriente se dirigen en una barca á dicho punto. Pero al volver, la barca zozobra y todos cinco perecen.

MENSAGE DE LOS HUNGAROS AL EMPERADOR DE AUSTRIA.—Los periódicos austriacos publican el texto del proyecto del mensaje que ha sido sometido á la Cámara húngara y aprobado por la mayoría. En este documento, que es muy extenso, dice que la mayoría está dispuesta á prolongar la convención financiera con Croacia y Esclavonia, hasta el día en que por convenio de ambas partes se pueda arreglar un nuevo tratado. También está dispuesta Hungría á la continuidad de las instituciones relacionadas en el ejército. Después se muestra satisfecha de que el ministro se haya brindado á dar explicaciones sobre Bosnia. Dice que cree que el parlamento húngaro ha llenado su deber presentando el tratado de Berlín en el Reichstag, cosa que exigía la Constitución, y á que tienen derecho los cuerpos colegisladores, que son los que deben aprobar ó desaprobar los tratados. En virtud de este derecho los autores del mensaje creen deber llamar la atención sobre la profunda inquietud causada por la expedición hecha á Bosnia y Herzegovina. No duda del carácter provisional de la ocupación, porque no obedece más que al mandato del Congreso de Berlín. Pero esta ocupación, de que no tuvieron conocimiento los cuerpos colegisladores hasta que se efectuó, ha creado una serie de hechos consumados

que inquietan á la generalidad. Estas inquietudes se relacionan principalmente con la cuestión financiera. La ocupación impide de que se lleguen á nivelar los gastos con los ingresos. La organización de la administración de las dos provincias dará lugar á conflictos. Pero la mayoría se inquieta sobre todo de la introducción de un nuevo elemento, aunque sea provisional, en la gran obra hecha en 1867 cuyo principal mérito consiste en haber hecho posible un régimen constitucional y parlamentario, al mismo tiempo de establecer la igualdad en las naciones que están bajo el cetro del Emperador Francisco José. Hungría no quiere aumentar su territorio, sino consagrar sus fuerzas á reformas interiores y á mejorar su situación rentística, para lo que necesita solamente paz.

Concluye el mensaje pidiendo al emperador que dé una solución á la cuestión de Bosnia y Herzegovina que disipe las inquietudes interiores y que trate de hacer revivir las esperanzas relacionadas con las mejoras interiores, que están á punto de disiparse.

Gacetilla.

TEATRO.—Anoche se puso en escena por tercera vez en nuestro coliseo la ópera «Un ballo in Maschera». La representación de esta ópera viene ya á corroborar el juicio que emitimos en nuestra revista anterior, pues el público inteligente empieza ya á acentuar su opinión deslindando los campos y dando á cada cual su merecido.

La ejecución de la ópera ha sido bastante buena en su conjunto, pero no llega á la altura que podría llegar dados los elementos vocales con que cuenta la actual compañía. Nos referimos desde luego á la orquesta que deja mucho que desear, pues se notan en ella algunos vacíos instrumentales, que forzosamente redundan en menoscabo de la buena ejecución individual y del conjunto. No podemos hacer de ello un cargo al empresario señor Ricci, pues sabemos que su buena voluntad y esfuerzos se han estrellado ante las exigencias de algunos músicos que para tomar parte en la orquesta exigen mayor estipendio que de costumbre. Así que es sensible que los muchos esfuerzos que está haciendo el inteligente director de orquesta señor Varola no puedan redundar en beneficio de la lucidez de las representaciones.

El artista que descolló ayer en la ópera «Un ballo in Maschera» como descollará en todas cuantas representaciones se den esta temporada, es sin disputa el tenor Schutz, y buena prueba de ello son los reiterados aplausos que supo arrancar del público en las más difíciles situaciones de su papel y especialmente en la romanza del acto segundo y en la segunda escena del tercer acto.

El tenor Sr. Schutz reúne cualidades no comunes en el canto: escala estensa, agradables al oído y bien claras las notas agudas; estilo correcto y puro de canto, amoldándose con un completo conocimiento del arte dramático á todas las situaciones del personaje que representa.

La tiple Sra. Leghini cantó con delicadeza la escena del segundo acto y dijo con expresión y colorido el monólogo del campo de los ajusticiados y en la siguiente escena secundó perfectamente al señor Schutz, arrancando ambos prolongados aplausos, viéndose obligados á repetir el allegro del duettino.

La contralto Sra. Sacconi desempeñó con mucho arte el papel de Ulrica.

Debemos hacer mención del barítono Sr. Boahini ya que incurrimos en un involuntario olvido en nuestra revista anterior. Dicho artista posee una voz agradable y la emite con espontaneidad. Ano-

che desempeñó bastante bien su parte de Renato, mereciendo ser aplaudido varias veces, y especialmente en el monólogo que precede á la conjuración. Sin embargo creemos que el señor Boahini hubiera podido en dicha ária esforzarse algo más á fin de dar mayor intensidad al profundo sentimiento que embarga el alma de Renato.

El bajo señor Sanzoni desempeñó bien su cometido.

La señorita Ricci estuvo encargada del papel de Paje y se produjo con bastante intención en el último acto, viéndose precisada á repetir una y otra vez la escena con Renato. Dicha artista es joven todavía, pero creemos que con un poco más de estudio y experiencia en las tablas podrá alcanzar satisfactorios resultados.

Los coros de ambos sexos cantaron con afinación y ajuste.

Antes de concluir esta corta revista no podemos menos de recomendar al empresario señor Ricci la conveniencia de que haga nuevos esfuerzos para completar la orquesta, pues creemos que el público es acreedor á que se hagan algunos sacrificios pecuniarios cuando sea necesario, y con más motivo después del aumento que han experimentado las localidades en esta temporada.

Al número 2.045 ha correspondido el premio de la rifa celebrada hoy á beneficio de los establecimientos de Beneficencia de esa ciudad siendo despachado por la espendedora viuda de Portella de la calle de Cifuentes.

La rifa á beneficio de la Parroquia de Sta. María se ha celebrado hoy, obteniendo los premios los números 978.—158 y 1328.

La Junta de Tarragona, en sus últimas sesiones, ha aprobado la idea de un certamen entre los maestros y maestras de la provincia, propuesto por la comisión de su seno compuesta de los señores don Florencio C. Costa, don Antonio Mir y don Antonio Surós. Habrá tres premios para los maestros y dos para las maestras, que serán en metálico por juzgarlo más conveniente y de más aprecio en las actuales circunstancias: á cada premio le seguirá un accésit que consistirá en un libro de utilidad para el magisterio. Acompañará á los premios y accésits un diploma en donde se hará constar el mérito de los agraciados.

Los que aspiren al primer premio deberán contestar satisfactoriamente al tema de un punto pedagógico, en una extensión que no baje de dos pliegos del tamaño del papel sellado.

El segundo premio, á quien podrán aspirar también las maestras, se adjudicará á los que acrediten relevantes méritos y servicios, debidamente justificados, no habiendo tenido nota alguna desfavorable durante su carrera profesional.

El tercer premio, á los que aleguen mayor virtud de sufrimiento en privaciones, abnegación y actos caritativos, sin haber dejado de cumplir los deberes de su ministerio.

Acaban de descubrir en Rusia un nuevo insecto que destruye las raíces del trigo y no muere al influjo de los rigores invernales.

Este insecto, que causa á los agricultores de Saratof tantos perjuicios como la *philowera* en Francia y la *dorihpora* en América, es un pequeño gusanillo de color verde, cuyo movimiento es muy lento pero que está dotado de una voracidad sorprendente. Sobre 1000 hectáreas de terreno, en el gobierno de Saratof, las semillas de invierno han sido completamente destruidas.



SORTEO 47.

En el sorteo de la Rifa celebrado hoy lunes á beneficio de los establecimientos de Beneficencia de esta ciudad han alido premiados los números siguientes:

Suertes.	Ptas.	Suertes.	Ptas.	Suertes.	Ptas.
150	15	1858	50	2812	15
412	20	1939	10	2832	10
613	15	1989	50		
678	5				
679	125			3212	15
680	5	2029	20	3236	10
974	10	2044	60	3394	15
		2044	10	3475	10
		2045	500	3536	15
1181	15	2046	10	3783	10
1374	10	2059	10	3885	15
1512	10	2212	15		
1517	10	2233	15		
1563	80	2331	10		
1574	20	2521	10		
1778	10	2667	20		

Se han distribuido 4000 cédulas.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

Sta. Catalina vg. y mr.

CULTOS.

Corte de María. Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. de la Soledad en San Francisco.

Santo de mañana.

Los Desposorios de Nuestra Señora.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 22.—5:50 t.

Mahon 24.—8:42 m.

Continúan haciéndose prisiones en Italia.

Pasavanni insiste en sus declaraciones que carece de cómplices.

Ayer los ingleses cañonearon Tlisumdjid, hoy lo han ocupado.

El Papa publicará una enciclica contra el socialismo.

Interior, 14'95.

Exterior, 15'45.

Bonos, 87'60.

Madrid 23.—5:40 t.

Mahon 25.—8:52 m.

En el Congreso se hacen preguntas habiéndose aprobado varios artículos de la Ley de imprenta.

Los ingleses han avanzado en el Afghanistan, apoderándose de 21 cañones que existían en Tlisumdjid.

El Parlamento inglés ha sido convocado para el 5 de Diciembre.

Interior, 14'97.

Exterior, 15'30.

Bonos, 87'75.

Anuncios.

Alcaldía de Mahon.

QUINTAS.

En los primeros dias del inmediato mes de Diciembre se formará el alistamiento de los mozos sujetos al servicio militar en el año 1879 de conformidad al art. 47 de la ley de 28 de Agosto último; y debiendo ser incluidos en aquel los individuos comprendidos entre los 21 y 35 años que por cualquier motivo no lo han sido en ningun alistamiento y sorteos anteriores, les hago saber la obligacion que tienen de inscribirse en las listas de este Ayuntamiento para evitarse los perjuicios que en caso contrario se les han de ocasionar; toda vez que serán declarados soldados sin irles ni incluirles en el sorteo, los que no cumplan con este mandato de la ley.

Mahon 21 Noviembre de 1878.—El Barón de las Arenas.

D. José M.^a Ramirez de AguileraJuez de 1.^a instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: que el dia veinte y seis de Noviembre próximo y hora de las once de la mañana se venderá en pública subasta en este Juzgado con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la escribanía del inscrito el huerto y almacenes anejos, denominado «Son Tigre» ó del Moret, sito en esta ciudad y cuesta del Moret, evaluado en la cantidad de dos mil pesetas; pues así lo tengo mandado en las diligencias sobre cumplimientos de cierta sentencia recaída en el juicio voluntario de testamentaría de D. Francisco Seguí y Mercadal. Dado en Mahon á treinta y uno de Octubre de mil ochocientos setenta y ocho. José M.^a Ramirez de Aguilera.—Juan Allés, Esno



Acaba de llegar á esta poblacion uno de los maquinistas viajeros de dicha compañía con una coleccion de sus muy célebres **Maquinas para coser**, así como también de hilos de lino y de algodón, torsales de seda, agujas, piezas sueltas y accesorios para toda clase de costura, y participa al público que permanecerá en esta solamente por **quince dias**.

Aprovechar la ocasion.

Plaza del Príncipe número 13 frente la iglesia del Cármen.

Se compran: cupones y valores del Estado, se gestiona el cobro del cupon vencido del ferrocarril de Zaragoza y también se compra.

D. Antonio Blanc. Bastion 33.

Para vender.

Lo están á voluntad de su dueño D. Ramon Garcia las fincas siguientes:

Una estancia denominada «Sa Cova» término de Mahon.

Otra estancia denominada «Molinet» en el mismo término.

Una casa en esta ciudad calle de S. Jaime n.º 55. Informará el notario D. Nicolás Orfila. 2

MENORQUINES.

Acudid á la fonda de Jaques y podreis ver, mirar y comprar un precioso surtido de alhajas lo mas nuevo y elegante. de que es portador el tan acreditado joyero mallorquin

D. IGNACIO FORTEZA, HIJO

que acaba de llegar, de París. Solo permanecerá unos pocos dias.

El sábado 30 del actual se venderá

en pública subasta si la postura acomoda á su dueño, una casa situada en esta ciudad calle de los Frailes números 2 y 4. El remate tendrá lugar en la plaza de la Constitución á las doce del dia. Los documentos de propiedad obran en poder del notario D. Nicolás Orfila y el pliego de condiciones en poder del pregonero público.

Se halla en esta ciudad el platero mallorquin Sr. José Forteza portador de joyas de oro y plata de las mas acreditadas fábricas del extranjero. Vive en la fonda de Jaques calle del Castillo.

D. Juan Joaquin Rodriguez

compra

Cupones Interior Enero 79 á 31'50 por 100.

Cupones de interior atrasados, de exterior, de amortizable, de bonos del tesoro, etc.

Títulos y residuos del Empréstito.

Onzas de oro á 1½ por 100 premio, Isabelinas de 100 y 40 reales á 1 por 100; moneda francesa á 2 y 1½ por 100; libras esterlinas.

Despacho: calle de Isabel 2.^a número 46.

PARA LA HABANA.

CON ESCALA EN PUERTO-RICO.

Saldrá de Barcelona á últimos del próximo diciembre, el acreditado y magnifico vapor trasatlántico español

VIDAL-SALA,

su capitán D. Luciano de Ojinaga.

Admitiendo carga y pasajeros á quienes ofrece su esmerado trato.

Informarán los Sres. Sala y Vidal, Rambla de Sta. Mónica, 21, principal.—Despacho de Aduanas Sres. Sintes y Orfila, Cristina, 12, entresuelo, Barcelona.

TEATRO.

COMPAÑIA DE OPERA ITALIANA.

Empresa de Genaro Ricci.

FUNCION PARA EL MARTES

26 NOVIEMBRE 1878

1.^a de abono.

2.^a Serie.

Se pondrá en escena el melodrama trágico en un prólogo y tres actos música del Maestro Verdi titulado:

LUCREZIA BORGIA

A las 8.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.